

ΓΡΑΜΜΙΚΕΣ ΜΕ 2-ΤΑΞΕΡΟ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ

(*) $y^{(n)} + a_1 y^{(n-1)} + \dots + a_{n-1} y' + a_n y = 0$, $a_i \in \mathbb{R} \text{ ή } \mathbb{C}$

Ψάχνω λύσεις της μορφής: $y = e^{kx}$, $k \in \mathbb{C}$

Βάζοντας των $y = e^{kx}$ στην (*) καταλήγω στο χαρακτηριστικό (χ.π) πολυώνυμο: $k^n + a_1 k^{n-1} + \dots + a_{n-1} k + a_n = 0$

Άρα το k πρέπει να είναι ρίζα των χ.π.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

1) Βρείτε την γεν. λύση της $y''' - y' = 0$

ΛΥΣΗ

Το χ.π είναι $k^3 - k = 0 \Leftrightarrow k(k^2 - 1) = 0 \Leftrightarrow k(k-1)(k+1) = 0$ άρα έχω 3 λύσεις: $k=0, k=1, k=-1$ και $y_1 = e^0 = 1, y_2 = e^x,$

$y_3 = e^{-x}$

(Αφού είναι 3^{ος} τάξης θα έχει πάντα 3 ακριβώς λύσεις, γραμμικώς ανεξάρτητες (δεν θα έχει παραρριζικό))

Η γενική λύση θα είναι: $y_{\text{gen}} = C_1 + C_2 e^x + C_3 e^{-x}$

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΡΙΖΩΝ

Έστω σε το χ.π της (*) δηλαδή το: $k^n + a_1 k^{n-1} + \dots + a_{n-1} k + a_n = 0$ (1) ∇ έχει των ρίζα k_1 με πολλαπλότητα m .

"Μπορώ να βγάλω κοινό παράγοντα k^m

Ⓐ) Αν υποθέσουμε ότι $k_1 = 0$. Τότε η (1) γράφεται:

$$k^n + a_1 k^{n-1} + \dots + a_{n-m} k^m = k^m (k^{n-m} + \dots + a_{n-m}) = 0 \text{ με } a_{n-m} \neq 0$$

Από η Δ.Ε (*) είναι η:

$$y^{(n)} + a_1 y^{(n-1)} + \dots + a_{n-m} y^{(m)} = 0 \quad (2) \text{ (όπου είναι η πολλαπλασιαστού τούτες είναι οι λύσεις)}$$

Προφανείς λύσεις: της (2) $1, x, x^2, \dots, x^{m-1}$
m το πλήθος

Ⓑ) Έστω ότι $k_1 \neq 0$ (γενική περίπτωση). Τότε αναζητώ λύσεις

δεν μορφή: $y(x) = z(x) e^{k_1 x}$

Για να προχωρήσω (χωρίς πολλές πράξεις), έστω $n=2$.

Δηλαδή, έχω των $y'' + a_1 y' + a_2 y = 0$ και έστω $m=2$.

Για $y = z e^{k_1 x}$ ($y' = z' e^{k_1 x} + k_1 z e^{k_1 x}$, $y'' = z'' e^{k_1 x} + 2k_1 z' e^{k_1 x} + k_1^2 z e^{k_1 x}$)

$$z'' + \underbrace{(2k_1 + a_1)}_0 z' + \underbrace{(k_1^2 + a_1 k_1 + a_2)}_0 z = 0$$

(βουέχεια \rightarrow)

Λήμμα: Αν $P(x)$ πολυώνυμο και λ_0 είναι διπλή (m -πλή) ρίζα τότε $P(\lambda_0) = 0, P'(\lambda_0) = 0, (\text{Για των } m\text{-πλή: } P(\lambda_0)^{(2)} = \dots = P(\lambda_0)^{(m-1)} = 0)$

Απόδειξη: Αν λ_0 διπλή ρίζα τότε $P(x) = (x - \lambda_0)^2 \cdot Q(x)$ όπου $Q(x)$ πολυώνυμο όπου είναι 2 πηρ ρίζα χράφεται έτσι

$$P(x) = 2(x - \lambda_0) Q(x) + (x - \lambda_0)^2 Q'(x) = (x - \lambda_0) [2Q(x) + (x - \lambda_0) Q'(x)] \Rightarrow P'(\lambda_0) = 0$$

όπου το πολυώνυμο ηνδείξει έλατο το όρητο Απο ηνδείξει 2 η παράγωγο

(συνέχεια (B))

Άρα η Δ.Ε : $z''=0$ θα έχω ονάξει όλων περιπτώσεων (A)

Συνεπώς οι λύσεις είναι $z(x)=1$ και x

Τελικά, $y_1 = e^{k_1 x}$ και $y_2 = x e^{k_1 x}$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Να βρεθεί η γεν. λύση της Δ.Ε : $y''' - 3y'' + 3y' - y = 0$

ΛΥΣΗ

Το χ.π είναι $k^3 - 3k^2 + 3k - 1 = 0$ δηλ $(k-1)^3 = 0$. Άρα έχω

3-πλή ρίζα.

Άρα οι γραμ. ανεξ λύσεις είναι: $y_1 = e^x, y_2 = x e^x, y_3 = x^2 e^x$

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΜΙΓΜΑΙΚΩΝ ΛΥΣΕΩΝ

Αν $k_1 = a + ib$ τότε και η $k_2 = a - ib$ είναι επίσης ρίζα των χ.π. Τότε οι λύσεις είναι: $e^{k_1 x} = e^{ax} e^{ibx} = e^{ax} (\cos bx + i \sin bx)$

$$e^{k_2 x} = \dots = e^{ax} (\cos(bx) - i \sin(bx))$$

$\Rightarrow e^{ax} \cos(bx)$ είναι λύση (πρόσθετώντας)

$\hat{=}$ $e^{ax} \sin(bx) \rightarrow$ (αφαιρώντας)

\leadsto Αν έχω μιγαδική ρίζα $k = a \pm ib$ πολλαπλότητας m τότε οι

λύσεις είναι: $e^{ax} \cos bx, x e^{ax} \cos bx, \dots, x^{m-1} e^{ax} \cos bx,$
 $e^{ax} \sin(bx), x e^{ax} \sin(bx), \dots, x^{m-1} e^{ax} \sin bx$

Σύνολο: $2m$ γεν. ανεξ. λύσεις!

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

4

Να βρεθεί η γεν. λύση της: $y^{(4)} + 2y'' + y = 0$

ΛΥΣΗ

$$\text{χ.π.: } k^4 + 2k^2 + 1 = 0 \Leftrightarrow (k^2 + 1)^2 = 0$$

Άρα $k_{1,2} = \pm i$ διπλές ρίζες ($i = \underbrace{0}_{\alpha} \pm \underbrace{1}_{\beta} i$) όπου $\alpha = 0$ και $\beta = \pm 1$

Οι 4 γραμ. ανεξ. λύσεις είναι: $\cos x, x \cos x, \sin x, x \sin x$

ΕΙΣΟΔΕΙΣ Euler

$$(E): x^n y^{(n)} + a_{n-1} x^{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_{n-1} x y' + a_n y = 0 \quad x > 0$$

όπου $a_i \in \mathbb{R}$ ή \mathbb{C} (σταθερές)

Η (E) ανήκει σε γραμμική με σταθερούς συντελεστές

Έστω $x = e^t \Leftrightarrow t = \ln x$ και έστω $y(x) = z(t)$.

Έστω $n = 2$ (για να αποφύγω τις πράξεις). Άρα ένω των:

$$x^2 y'' + a_1 x y' + a_2 y = 0$$

Για να είναι Euler θα πρέπει: οποια είναι η εξίσωση παραγωγού είναι και η δύναμη του x

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ Έστω η $x^2 y'' + \frac{5}{2} x y' - y = 0, x > 0$ (*)

$$y(x) = z(t), t = \ln x, \quad \frac{dt}{dx} = \frac{1}{x}$$

ΛΥΣΗ

(Μονόμαχο Αλυσίδας)

$$y' = z \frac{dt}{dx} = \frac{z'}{x}$$

$$y''_{(x)} = \left(\frac{z'}{x}\right)' = \frac{z'' \frac{dt}{dx}}{x} - \frac{z'}{x^2} = \frac{1}{x^2} (z'' - z')$$

$$\Rightarrow \cancel{x} \frac{1}{\cancel{x}^2} (z'' - z') + \frac{5}{2} \cancel{x} \frac{z'}{\cancel{x}} - z = 0 \Leftrightarrow (z'' - z') + \frac{5}{2} z' - z = 0$$

5

$$z'' + \frac{3}{2}z' - z = 0$$

$$\chi \pi = 0 \Rightarrow k^2 + \frac{3}{2}k - 1 = 0 \Leftrightarrow (k+2)\left(k - \frac{1}{2}\right) = 0 \Leftrightarrow \boxed{k_1 = 2, k_2 = \frac{1}{2}}$$

$$\text{Apa } z_1(t) = e^{-2t}, z_2(t) = e^{\frac{1}{2}t}$$

$$y_1(x) = z_1(2ux) = e^{-2 \cdot 2ux} = \frac{1}{x^2}$$

$$y_2(x) = z_2(2ux) = e^{\frac{1}{2} \cdot 2ux} = x^{\frac{1}{2}}$$

'Apa, n γενικη λύση του (*) είναι: $y_{\text{ολ}} = c_1 x^{-2} + c_2 x^{\frac{1}{2}}$

ΜΗ-ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΓΡΑΜΜΙΚΕΣ Δ-Ε

$$L[y] = y^{(n)} + p_{n-1}(x)y^{(n-1)} + \dots + p_{n-1}(x)y' + p_n(x)y = f \quad (*)$$

(Επιτρέπω οι συντελεστές $p_i(x)$ να είναι συνεχείς συναρτήσεις)

ΘΕΩΡΗΜΑ \Rightarrow Η γενική λύση της (*) είναι το άθροισμα μιας τερικής λύσης και της γενικής λύσης της ομογενούς

$$y_g = y_{g0} + y_h$$

\rightarrow Για την ομογενή ΔΕΝ έχουμε να πάρουμε κάτι άλλο. Αρα, πώς μπορώ να βρω μια τερική λύση;

ΙΔΕΑ: Αν γνωρίζω ένα ομογενές σύνολο λύσεων της (ομογενούς) (*) δηλαδή γνωρίζω n γραμ. ανεξ. λύσεις $y_1(x), y_2(x), \dots, y_n(x)$, τότε αναζητώ τερική λύση της (μη-ομογενούς) (*) στην μορφή:

$$y_p(x) = C_1(x)y_1(x) + C_2(x)y_2(x) + \dots + C_n(x)y_n(x)$$

Έστω, για απλότητα, $n=2$:

$[L[y] = y'' + p_1(x)y' + p_2(x)y]$ με y_1, y_2 λύσεις ομογενούς γρ. ανεξάρτητες

$$\begin{aligned} \int L[y_1] &= 0 \\ \text{δηλ.} \int L[y_2] &= 0 \end{aligned}$$

Έστω $y_\mu = C_1(x)y_1 + C_2(x)y_2$ ^{παρομοίωση} \Leftrightarrow _{(μοναχά) γν.}

$$\Leftrightarrow (y_\mu)' = \underbrace{C_1'(x)y_1 + C_2'(x)y_2}_0 + C_1(x)y_1' + C_2(x)y_2'$$

Τότε, $y_\mu' = C_1 y_1' + C_2 y_2'$

και $y_\mu'' = C_1 y_1'' + C_2 y_2'' + C_1 y_1' + C_2 y_2'$

Οι συναρτήσεις $C_1(x), C_2(x)$ είναι υπο προσδιορισμό ΑΠΑΙΤΟ
 $C_1'(x)y_1 + C_2'(x)y_2 = 0$ (1)

$$L[y_\mu] = \underbrace{C_1 y_1' + C_2 y_2'} + \underbrace{C_1 y_1'' + C_2 y_2''} + \underbrace{p_1 C_1 y_1 + p_1 C_2 y_2} + \underbrace{p_2 C_1 y_1 + p_2 C_2 y_2} = f(x)$$

$$L[y_\mu] = C_1 y_1' + C_2 y_2' + \cancel{C_1 [y_1''] + C_2 [y_2'']} = f(x)$$

Δηλαδή, πρέπει $C_1 y_1' + C_2 y_2' = f(x)$ (2)

Άρα για να βρω τα C_1, C_2 πρέπει να λύσω το σύστημα (1) & (2):

$$(6) \begin{cases} C_1'(x)y_1(x) + C_2'(x)y_2(x) = 0 \\ C_1'(x)y_1'(x) + C_2'(x)y_2'(x) = f(x) \end{cases}$$

Οι άγνωστοι στο (6) είναι οι $C_1'(x), C_2'(x)$. Και οι συντελεστές $y_1(x), y_2(x), y_1'(x), y_2'(x)$.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Το (6) έχει πάντα λύση γιατί η ορίζουσα είναι η Βρονσκιανή και είναι $\neq 0$ για όλα τα x .

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

$$y'' + y = \frac{1}{\cos x} \text{ βρείτε την γενική λύση}$$

ΛΥΣΗ

(3)

Είναι ρίζες του πi
Ενώ: $e^{\pm i q} = \underbrace{e^{i q} \cos(qx)}_{y_1}$
 $\underbrace{e^{i q} \sin(qx)}_{y_2}$

Λύνω την ομογενή $y'' + y = 0$, χπ $k^2 + 1 = 0 \Leftrightarrow \boxed{k = \pm i}$

Άρα $y_1(x) = \cos x$, $y_2(x) = \sin x$, Αναζητώ γενική λύση της

$$y_h = C_1(x)y_1 + C_2(x)y_2$$

$$\left. \begin{array}{l} (1 \cdot \sin x) \\ (C_1'(x) \cos x + C_2' \sin x) = 0 \\ (C_1'(x) \sin x + C_2' \cos x) = \frac{1}{\cos x} \end{array} \right\} \xrightarrow{(+)} \boxed{C_2'(x) = 1}, \quad C_1'(x) \cos x + 1 \cdot \sin x = 0$$

$$C_2'(x) = 1$$

$$\Downarrow$$
$$\boxed{C_1'(x) = -\frac{\sin x}{\cos x}}$$

$$(C_2'(x) = 1) \Rightarrow \boxed{C_2 = x} \quad (\text{Επιλέγω σταθερά } c=0)$$

$$C_1'(x) = \int \frac{\sin x}{\cos x} \Rightarrow \boxed{C_1 = \ln|\cos x|}$$

Συνεπώς, $\boxed{y_h = \ln|\cos x| \cdot \cos x + x \sin x}$

Γενική: $y = y_{oh} + y_h = \underbrace{C_1 \cos x + C_2 \sin x}_{y_{oh}} + \underbrace{\ln|\cos x| \cos x + x \sin x}_{y_h}$

ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ: ($n \geq 2$) Για να βρω γενική λύση της (*)

$y_h = C_1 y_1 + \dots + C_n y_n$ και τα C_n ικανοποιούν:

$$\left. \begin{array}{l} C_1' y_1 + \dots + C_n' y_n = 0 \\ C_1' y_1' + \dots + C_n' y_n' = 0 \\ \vdots \\ C_1' y_1^{(n-2)} + \dots + C_n' y_n^{(n-2)} = 0 \\ C_1' y_1^{(n-1)} + \dots + C_n' y_n^{(n-1)} = 0 \end{array} \right\} (6)$$

(Δουλεύει μόνο για σταθ συντελεστές)

4

ΜΗ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΓΡΑΜΜΙΚΕΣ ΜΕ ΣΤΑΘ. ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

(Μέθοδος Προσδιορισμένων Συντελεστών), $a_i \in \mathbb{R}$ ή \mathbb{C}

$$\boxed{\text{Έστω } y^{(n)} + a_1 y^{(n-1)} + \dots + a_n y = A_0 x^s + A_1 x^{s-1} + \dots + A_s}$$

πολυώνιο βαθμού s

Υποθέτω $a_n \neq 0$. Τότε αναζητώ μερική λύση στην ίδια μορφή

δηλαδή,
$$\boxed{y_\mu = B_0 x^s + B_1 x^{s-1} + \dots + B_s}$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ $y^{(4)} + y' + y = x^2 + 3x$

Αναζητώ $y_\mu = \underbrace{B_0 x^2 + B_1 x + B_2}_{\text{λύση όλων των όρων}}$ \leftarrow $\left[\begin{array}{l} \text{Το } y^{(4)} \text{ θα κινδυνεύσει επειδή} \\ \text{εδώ έχω μέτρο } x^2 \end{array} \right.$

λύση όλων των όρων

$$2B_0 x + B_1 + B_0 x^2 + B_1 x + B_2 = x^2 + 3x \Leftrightarrow$$

$$B_0 x^2 + (B_1 + 2B_0)x + (B_1 + B_2) = x^2 + 3x$$

$$\boxed{B_0 = 1}$$

$$B_1 + 2B_0 = 3 \Rightarrow \boxed{B_1 = 1}$$

$$B_1 + B_2 = 0 \Rightarrow \boxed{B_2 = -1}$$

$$\Rightarrow \boxed{y_\mu = x^2 + x - 1}$$

Έστω τώρα πχ σα $a_n = a_{n-1} = 0$ και $a_{n-2} \neq 0$ ορα έχουμε:

$$y^{(n)} + a_1 y^{(n-1)} + \dots + a_{n-2} y'' = A_0 x^s + \dots + A_s$$

$$\text{Έστω } z = y'' \Rightarrow z^{(n-2)} + a_1 z^{(n-3)} + \dots + a_{n-2} z = A_0 x^s + \dots + A_s$$

Άρα $z_\mu = B_0 x^s + \dots + B_s$ και βρίσκω τα B_i όπως πριν

Για να βρω των y ολοκληρώνω 2 φορές :

$$y = \frac{B_0}{(s+2)(s+1)} x^{s+2} + \dots + \frac{B_s}{2} x^2 + C_1 x + C_2$$

Επιλέγω $C_1 = C_2 = 0 \Rightarrow y = x^2 (\tilde{B}_0 x^s + \dots + \tilde{B}_s)$

Τελικά, Αν $a_n = a_{n-1} = 0$ και $a_{n-2} \neq 0$. Αναζητώ λύσεις της μορφής : $y = x^2 (B_0 x^s + \dots + B_s)$

Γενικά, αν $a_n = a_{n-1} = \dots = a_{n-k} = 0$, $a_{n-k+1} \neq 0$

$$\Rightarrow y_{\mu} = x^{k-1} (B_0 x^s + \dots + B_s)$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ | Βρείτε γενική λύση $y^{(4)} - y'' = x - 1$

χ.π $k^4 - k^2 = 0 \Rightarrow k^2(k^2 - 1) = 0$

$$\begin{array}{l} k^2 = 0 \\ \text{(δυναμική)} \end{array} \quad (k-1)(k+1) = \begin{cases} k=1 \\ k=-1 \end{cases}$$

$$y_{oh} = C_1 + C_2 x + C_3 e^x + C_4 e^{-x}$$

Αναζητώ $y_{\mu} = x^2 (B_0 x + B_1)$ (παραγωγίζω 2 φορές & ανακαθίστω στο $-y''$)

Ανακαθίστω στην Δ.Ε: $-6B_0 x - 2B_1 = x - 1$

$$\begin{array}{l} B_1 = -\frac{1}{2} \\ B_0 = -\frac{1}{6} \end{array}$$

$$\Rightarrow y_{\mu} = x^2 \left(-\frac{1}{6} x - \frac{1}{2} \right)$$

Άρα $y_{\gamma} = y_{oh} + y_{\mu}$